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母親的抉擇母親的抉擇
一個充滿愛與關懷的地方一個充滿愛與關懷的地方
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母親的抉擇所提供及推廣的服務範圍包括：

照顧等待永久家庭領養的幼嬰及兒童，

並且幫助未婚懷孕婦女及其家庭，

解決因懷孕所帶來的種種問題。

母親的抉擇所提供及推廣的服務範圍包括：

照顧等待永久家庭領養的幼嬰及兒童，

並且幫助未婚懷孕婦女及其家庭，

解決因懷孕所帶來的種種問題。

宗旨宗旨
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提供的服務：

• 熱線輔導

• 性教育網站 (www.motherschoice.org)
• 為未婚懷孕的女性，其男朋友與家人提供輔導服務

• 為學生，家長及教師提供學校講座及工作坊

• 宿舍服務

• 轉介服務

• 廣告宣傳

提供的服務：

• 熱線輔導

• 性教育網站 (www.motherschoice.org)
• 為未婚懷孕的女性，其男朋友與家人提供輔導服務

• 為學生，家長及教師提供學校講座及工作坊

• 宿舍服務

• 轉介服務
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2004-05 2005-06
• 選擇了將嬰兒交予領養的婦女: 44 (33.3%)    33 (25.2%)
• 選擇了自行照顧嬰兒的婦女： 46 (34.8%) 35 

(26.7%)
• 選擇了墮胎的婦女： 15 (11.4%) 19 

(14.5%)
• 接受墮胎後輔導或 ---- 8 (6.1%)

小產輔導的婦女: 
• 不清楚其選擇的婦女： 26 (19.7%) 36 

(27.5%)

抉擇
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研究目的

• 在學青少年對青少年懷孕抱甚麼態度？

• 若意外懷孕，青少年會如何抉擇？

• 有甚麼內在及外在因素影響他們的決定？

• 青少年會與什麼人談及有關性以及有關懷

孕和抉擇的問題？

• 青少年及家長對於推行性教育的責任有甚

麼不同的看法？
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研究範圍

在學青少年

-- 12-21歲青少年

-- 共有 3335 名青少年參與是次研究

在學青少年

-- 12-21歲青少年

-- 共有 3335 名青少年參與是次研究

家長

-- 育有12-21歲子女的父或母

-- 共有 140 名家長參與是次研究

家長

-- 育有12-21歲子女的父或母

-- 共有 140 名家長參與是次研究

曾經懷孕的少女

-- 在過去 2 至 5 年間曾懷孕的少女

-- 共有 5 名曾經懷孕的少女參與是次研究

曾經懷孕的少女

-- 在過去 2 至 5 年間曾懷孕的少女

-- 共有 5 名曾經懷孕的少女參與是次研究
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研究方法

在學青少年

-- 以問卷形式收集數據

-- 包括 Teen Attitude Pregnancy Scale 
(Somers, Johnson, & Sawilowsky, 2002)

在學青少年

-- 以問卷形式收集數據

-- 包括 Teen Attitude Pregnancy Scale 
(Somers, Johnson, & Sawilowsky, 2002)

家長

-- 以問卷形式收集數據

家長

-- 以問卷形式收集數據

曾經懷孕的青少年

-- 個人訪問

-- 質化研究 (Qualitative Analysis)
-- 量化研究 (Quantitative Analysis)

曾經懷孕的青少年

-- 個人訪問

-- 質化研究 (Qualitative Analysis)
-- 量化研究 (Quantitative Analysis)
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研究結果

(青少年受訪者)
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55 ％

2 ％

35 ％

18 ％

女男

100％

4％

59％

37％

總數

45 ％總數

2 ％大專程度

24 ％中三至中七

19 ％中一至中二

性別

參加者資料

12

青 少 年 與 性
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受訪青少年現時的戀愛狀況

現正有拍拖

11%

現正

沒有拍拖

89%

受訪者(現有拍拖)曾與人發生性行為的比率

63 64

78

37 36

22
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不曾與人發生性行為

曾與人發生性行為

14

受訪青少年（曾發生過性行為）對使用避孕措施的看法

21

12

2524

44

38

54

45

38

0
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中 一 至 中二 中 三 至 中七 大專程度

教育程度

百分比 (%)

不同意

不肯定

同意

*註︰在你和別人發生性行為時，你一定會使用避孕措施。
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性別如何影響青少年對使用避孕措施的看法

13 11

52

3535

54

0

10

20

30

40

50
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70

80

90

100

男 女

百分比 (%)

不同意

不肯定

同意

*註︰在你和別人發生性行為時，你一定會使用避孕措施。
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青少年對意外懷孕會
如何抉擇?
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如果青少年受訪者/他們的女朋友懷孕後，
他們的抉擇是什麼？

墮胎 23%

 自行照顧嬰兒

53%

將嬰兒交

予領養 24%

18s7

性別如何影響青少年受訪者/他們

的伴侶懷孕後的抉擇

16.3

61.2

22.4
27.3

47.3

25.4
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90

100

墮胎  自行照顧嬰兒 將嬰兒交予領養

百分比 (%)

男

女

教育程度如何影響青少年受訪者/他們

的伴侶懷孕後的抉擇

22

51

27
23

54

2321

67
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100

墮胎  自行照顧嬰兒 將嬰兒交予領養

百分比 (%)

中 一 至 中二

中 三 至 中七

大專程度

高教育程度：選擇自行照顧嬰兒

較低教育程度：選擇將嬰兒交予領養 >
選擇自行照顧嬰兒
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影響抉擇的因素

－ 主觀規範

信念

意向 行為

－ 對行為的態度

－ 認知的行為控制

計劃行為理論 (Theory of Planned Behavior)

來源： Ajzen, I. & Fishbein, M. (1980). Understanding attitudes and 
predicting social behaviour. Englewood Cliffs, NJ: Prentice Hall.

20

生態系統理論 (Ecological Systems Theory)

影響抉擇的因素

Bronfenbrener, U. (1995). 



香港青少年懷孕：價值觀、態度與抉擇

林少峯教授, 中文大學心理系7/ 2006 6

21

有甚麼 內在內在 及 外在外在 因素影響他們的決定？

• 個人信念

• 個人預計的代價

內在因素

• 家庭

• 朋輩

• 社會

• 學校

外在因素

Hampton, Jeffery, McWatters & Smith, 2005; Plotnick, 1992 ; Turner, 2004; Wintre, Hicks, McVey & Fox, 
1988; Wood, Senn, Desmarais, Park & Verberg, 2002;
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有甚麼 內在內在 及 外在外在 因素影響他們的決定？

• 選擇了墮胎 的人

– 不太注重

• 家庭與血緣關係

• 生命的價值

• 養育兒女的現實需要

X
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有甚麼 內在內在 及 外在外在 因素影響他們的決定？

• 選擇了自行養育嬰兒的人

– 注重多些

• 家庭與血緣

• 養育兒女的現實需要

– 不太注重

• 個人預計的代價

• 家庭，社會和朋輩的
影響

24

有甚麼 內在內在 及 外在外在 因素影響他們的決定？

• 選擇了將嬰兒交予領養的人

– 注重多些

• 個人信念
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青少年認為生命是重要的

不同意

11%

同意

89%

當中有20.9%
的人選擇墮胎

青少年的認知與抉擇
自相矛盾!!!

X
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青少年認為自己有養育子女的能力

同意

13%

不同意

87%

當中有50.9%
的人選擇自行
養育嬰兒

青少年的認知與抉擇
自相矛盾!!!

27

青少年認為自己的未來方向是重要的

不同意

17%
同意

83%

當中有51.9%
的人選擇自行
養育嬰兒

青少年的認知與抉擇
自相矛盾!!!
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青少年認為家庭和血緣關係是重要的

不同意

13%

同意

87%

當中有24.2% 的
人選擇 將嬰兒交
予領養

青少年的認知與抉擇
自相矛盾!!!
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青少年和誰談｢性｣?

30

青少年傾談有關性 / 懷孕問題的對象

5 6 5
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25
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31
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父親 母親 兄弟姊妹 老師 朋友 男/女朋友 社工

百分比(%)

男

女

哇~~~!!!!

31

青少年傾談 (不同種類的避孕措施) 的對象

5.0

6.5

5.0

11.2

20.5

9.8

6.3

4.5

14.5

8.0

12.2
12.7

6.3

27.7
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父親 母親 兄弟姊妹 老師 朋友 男/女朋友 社工

百分比 (%)

男

女

>

32

青少年如何看性教育的責任?
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在受訪青少年眼中，什麼人應負起推行性教育的責任？

3.85
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3.60
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評分中位數

34

從性別看青少年對推行性教育的不同意見

3.8
3.7

3.5 3.5 3.5

2.7

4.0 4.0 3.9

3.7
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評分中位數
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女

*註︰你認為以下人士/團體需要負起推行性教育的責任

>

35

青少年受訪者對推行性教育的意見(男性)

3.83
3.72

3.51 3.49 3.47

2.70
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評
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數

青少年受訪者對推行性教育的意見(女性)
4.01 3.96 3.9
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36

從教育程度看青少年對推行性教育的不同意見
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中 一 至 中二 中 三 至 中七 大專程度

教育程度 ，認為各方面的人士對性教育的責任
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如果青少年受訪者/他們的伴侶懷孕後，

他們的抉擇是什麼？

25.4

57.8

16.8
20.7

50.5

28.8
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墮胎  自行照顧嬰兒 將嬰兒交予領養

百分比 (%)

未曾有母親的抉擇到訪的學校

曾有母親的抉擇到訪的學校

38

研究結果

(家長受訪者)

39

若子女意外懷孕，
家長會如何抉擇？

40

4.0

41.9
46.7

12.0 11.4

84.0
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 墮胎

自行照顧嬰兒

將嬰兒交予領養

如果我的女兒/我兒子的女友現在意外懷孕，

我會建議 她/他 選擇怎樣做呢?

 墮胎

34.6%

自行照顧嬰

兒

53.8%

將嬰兒交予

領養

11.5%

父 母>
選擇自行照顧嬰兒
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家長和子女談｢性｣嗎?

42

受訪家長曾否與子女討論以下6個話題

56.4

30.7 30.4
25.7

22.3

15.6

43.6

69.3 68.8
74.3

77.7
84.4
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Q1 Q2 Q3 Q4 Q5 Q6

百分比% 有 沒有Q1

有關性行為及
懷孕的事情

是在６條問題
中父母與子女

談論得最多
的。

註：
Q1－有關性行為及懷孕的事情 Q2－如何決定是否進行性行為

Q3－不同種類的避孕措施
Q4－從哪裏獲得避孕工具
Q5－墮胎
Q6－把嬰兒交予領養

43

家長如何看性教育的責任?

44

家長 VS 青少年
對推行性教育責任的看法

學校、社工/ 社會服務團體

傳媒

父親

母親

兄弟姊妹

家長的看法

學校

社工/ 社會服務團體

母親

傳媒

父親

兄弟姊妹

青少年的看法
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質化研究 (Qualitative analysis)

• 透過母親的抉擇去聯絡
及邀請於過去2年至5年
內的受助少女接受訪問

• 受訪者接受了約一小時
個人訪問

46

質化研究 (Qualitative analysis)

• 受訪者懷孕時的年齡介乎15至21歲

• 她們的抉擇：

– 2人選擇了自行照顧嬰兒

– 2人選擇了將嬰兒交予領養

– 1人選擇了墮胎 / 終止懷孕

47

質化研究 (Qualitative analysis)

訪問主要了解在她們意外懷孕時

– 曾遇上的困難

– 解決問題的方法

– 曾得到的幫助的來源

– 影響她們作出決定的因素

48

訪問的內容
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自行照顧嬰兒 墮胎 將嬰兒交予領養
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受訪者的援助來源
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男朋友

家人

朋輩

社工

選擇墮胎的少女可能因隱瞞事件，而令她們得不到成年人(如
父母、社工)的協助。
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受訪者作抉擇時考慮的因素
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以嬰兒的角度出發

以成人的角度出發

選擇將嬰兒交予領養的受訪者較多從嬰兒的角度思考抉擇

自行照顧嬰兒 墮胎 將嬰兒交予領養
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•選擇將嬰兒交予領養的受訪者有較多的道德考慮

•選擇墮胎的受訪者有較多的情感上的考慮

受訪者作抉擇時考慮的因素

自行照顧嬰兒 墮胎 將嬰兒交予領養
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討論
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青少年的五種核心需要

• 肯定

• 資訊的給予

• 闡明的價值觀

• 底線的設定

• 預期的幫助

來源: Roffman, 2001
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個人身份認同兩性

我們對身體形象，吸引力和渴求的看法和經歷感觀

肉體上的親密 性滿足親密關係

性和生育對人生帶來的轉變成長

個人操守，道德及性的操守

道德觀和抉擇

價值觀

安全性行為及更多

(世衛的定義- 身體上，社交上，情緒上，智能
上和精神上)

健康

性學的六個層面
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性教育不只是關於我們是誰
而是我們做甚麼

• 性＝生殖器官和性行為

• 性教育＝個人身份認同，

多元化的想法，

感覺和行動
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研究的信度 (Reliability) 
1. 問卷的信度 (Reliability)

• 量表 (Scale) 的信度 (Reliability) 是令人滿意的。

• 青少年填寫的問卷
– 有關 “影響青少年抉擇的因素” 的題目 （α = 0.94）

• 內在因素（α = 0.92）; 
• 外在因素（α = 0.91）

– 有關 “價值與態度” 的題目（α = 0.78）

• 家長填寫的問卷
– 有關 “影響青少年抉擇的因素” 的題目 （α = 0.91）

• 內在因素（α = 0.87）; 
• 外在因素（α = 0.86）

– 有關 “價值” 的題目 （α = 0.69）
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研究的信度 (Reliability) 

2. 問卷的回收率

• 青少年問卷 (99.9%)
– 派出3337份問卷，共收回3335份。

• 家長問卷 (78.2%)
– 派出179份問卷，共收回140份。
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香港中文大學及母親的抉擇多謝各位抽空

蒞臨此發佈會。

您們的支持對於我們及香港的青少年

是十分重要的。

鳴謝
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林少峯博士，是次研究學者表示對各合作單位的感謝。

缺少了他們，這次研究是不會成功的，他們包括

各參與之院校及青少年

各參與之社會服務團體及家長

各參與之青少年母親

何東爵士慈善基金

• 統計學諮詢員︰陳衛教授以及教學助理李政康

• 心理系各同工︰Maggie Ng, 溫姐, Grace Cheng, Kylie Lu

鳴謝
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